

О БАГАЕВЕ А. И. — ПЕШКОВОЙ Е. П.

БАГАЕВ Андрей Ильич, родился в 1909 в Санкт-Петербурге. Остался круглым сиротой, беспризорничал, в 1922 — взят на воспитание учительницей Н. А. Багаевой. Окончил школу, работал, был призван в армию на флот. После демобилизации курсант Всесоюзного Морского Инженерного училища им. Дзержинского. Вступил в ряды ВКП (б). В ночь с 26 на 27 января 1933 — арестован как «участник контрреволюционной организации». 20 апреля 1933 — приговорен к 5 годам ИТЛ и отправлен в Дальлаг¹.

В августе 1934 — к Е. П. Пешковой обратилась с просьбой о помощи его приемная мать, Надежда Александровна Багаева.

<1 августа 1934>

«Председательнице Красного Креста,
т<оварищу> Пешковой

Беру на себя смелость обратиться к Вам с убедительной просьбой о помощи. Я — учительница Тюменской шк<олы> Ф<абрично->З<аводской> С<екции> № 4 (водников), имею 40-летний стаж педагогический, одинокая. 12 лет тому назад взяла на воспитание беспризорного мальчику, круглого сироту, сына мелкого канцелярского служащего Андрея Коровина, теперь Андрея Багаева. Андрей окончил школу, работал, был добровольцем в Красном флоте и перешел на учебу в Морское Инженерное училище в Ленинграде. Был коммунистом. 26 января 13 г<ода> Андрей был арестован с несколькими товарищами по училищу. Ему было приписано участие в какой-то нелегальной организации, и он был выслан в мае 1933 г<ода> в концлагерь на Дальний Восток в г<ород> Комсомольск на Амуре. Там он принимает участие в строительстве в качестве техника-конструктора. Как мать и как педагог, хорошо изучивший все сокровенные изгибы его душевных свойств, я не могу не отметить его исключительной правдивости и искренности, и мне, как единственно ему близкому человеку, он написал, что был и остался честным коммунистом, а приписанное ему является следствием какой-то ошибки.

Убедительнейшая моя просьба к Вам: возбудить вопрос о пересмотре дела моего сына Андрея Ильича Багаева, о выяснении и вскрытии ошибки, легкой в основу сурового приговора ОГПУ — ссылке на 5 лет. Ни мне, ни сыну моему не страшна работа, наоборот — он увлечен участием в огромном строительстве, но оба мы подавлены незаслуженной огромной несправедливостью, неожиданно обрушившейся на наши головы. Мне 63 года, кроме Андрея у меня никого нет. Получая пенсию за выслугу лет, я неустанно продолжаю свою педагогическую работу на дальней северной окраине СССР и всеми силами добиваюсь теперь только одного — восстановления незаслуженно отобранных у моего сына прав свободного гражданина СССР. Из Дальлага он сам не может добиться пересмотра своего дела, и я, мать его, обращаюсь с этой просьбой к Вам. Помогите мне сделать его свободным работником, хотя в том же Комсомольске на Амуре, чтобы только над нами обоими не тяготел незаслуженный приговор.

Н. Багаева.

¹ «Жертвы политического террора в СССР». Компакт-диск. М., «Звенья», изд. 3-е, 2004.

Мой адрес: г<ород> Тюмень Обь-Иртышск<ой> обл<асти>, ул<ица> Семакова, 7. Надежде Александровне Багаевой.

1/VIII 34 г<ода>.
г<ород> Тюмень»².

На письме — две пометы:

«Дело ст<атья> 58-я. Арестован в 1933 г в конце января. Учился в Военно-Морском Инженерном училище имени Дзержинского в Ленинграде, главное здание адмиралтейства».

«Ему надо обрат<иться> в ЦК ВКП и в Ком<иссию> Парт<ийного> Контр<оля>».

В фонде Помполита писем об Андрее Ильиче Багаеве больше не обнаружено. В середине 1950-х — он находился в Чувашии и добивался реабилитации. 9 апреля 1958 — определением Военного Трибунала ЛВО «постановление Тройки ПП ОГПУ ЛВО в отношении Багаева-Коровина отменить и дело о нем производством прекратить за отсутствием состава преступления»³.

² ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 1145. С. 20-21. Автограф.

³ Государственный Архив Чувашской Республики. Ф. 2669. Оп. 3. Д. 2373-2375.